

# EL BRIOCENSE

PERIODICO LITERARIO Y DE NOTICIAS

ORGANO DE LOS INTERESES MATERIALES DE BRIHUEGA Y DE LA REGION ABRIOGENSE

SE PUBLICA LOS DIAS 15 Y 30 DE CADA MES



### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre.....	0.75 pesetas.
Semestre.....	1.50 —
Año.....	3.00 —

### DIRECTOR

**D. Antonio Pareja Serrada**

### REDACTORES

Máximo de Arredondo. — Ramón Casas. — Eduardo Contreras

### Redacción y Administración

PLAZA DE SAN FELIPE, NUMERO 2

### Anuncios á precios convencionales

No se devuelven los originales que no se publiquen

## ADVERTENCIAS

Como teníamos anunciado á nuestros suscriptores, obran ya en poder de nuestros corresponsales los recibos para el cobro de suscripción á EL BRIOCENSE, y rogamos el pronto pago para la buena marcha administrativa del periódico.

A nuestros abonados de Madrid reiteramos que para facilitar el cobro de los recibos al corresponsal, pasen á recogerlos al Centro Alcarreño, calle del Horno de la Mata, núm. 16, principal, haciendo efectivas sus cuotas á D. Antonio Brihuega y Cepero.

Esperamos de la deferencia de nuestros suscriptores en la Corte, que atenderán este ruego, facilitando así la gestión de nuestro corresponsal.

## VICIOS SOCIALES

Escribo estas cuartillas lejos de mi villa querida, pensando en ella con amor, y entre el estruendo que anima á las grandes ciudades.

Comparo pueblo con pueblo, peso y mido circunstancias de localidad y de carácter; cotejo costumbres con costumbres, hábitos con hábitos y me siento orgulloso de mi país.

¿Que por qué?

Porque respiro en una atmósfera asfixiante de vicios y de crápulas, y echo de menos, muy de menos, la sencillez de la vida alcarreña.

Antes se decía que España estaba regida por cuatro poderes y que este último residía en la prensa; éramos, pues, el cuarto poder del Estado. Hoy no se puede afirmar tanto, porque frente á nosotros, que tratamos de modificar los hábitos populares; sobre el poder civil y el militar y el eclesiástico, se eleva y se impone otro con salvaje arrogancia: el del vino y la navaja.

Madrid está perdido irremisiblemente, si los poderes públicos no poden coto á esta perpetua orgía de vino y de sangre; Madrid tendrá que envidiar á las poblaciones de Marruecos, si no hay un carácter que se imponga á los perdidos y á los beodos.

Hé aquí por qué pienso con orgullo en mi rincón alcarreño.

Si aquí pasan los primeros días de la semana, sin que la crónica triste recoja algún suceso desgraciado, no hay sábado por la no-

che o domingo en que no se cometa un crimen, generalmente concebido en la embriaguez ó incubado en la mancebía. No se habla de otra cosa; no se oye más conversación que de toros, de vino, de mujeres ó de puñaladas.

Hoy es un bravo que inmola á una inde-

y licores se ven llenas de señoritos que, vistiendo gabán y sombrero hongo, van á encanallarse con los matones de oficio y los malhechores de profesión.

Apenas se puede hablar con un hombre sin que el hálito del vino cause náuseas; no se puede discutir sin que la funesta navaja asome fuera del bolsillo.

Mi Alcarria querida no es así.

Podrá existir la embriaguez, pero no como estado general que ahoga y envilece; podrán cometer crímenes la codicia ó el arrebató, mas no tan frecuentemente que denuncien un rebajamiento social. Se bebe con más moderación, con más juicio, y aunque la razón se extravíe en algunos momentos, no se conoce el bravo de oficio, ni el homicida por sport.

Y es que en ella se piensa más en el trabajo y abunda menos el dinero; es que el hombre no olvida nunca las primeras enseñanzas que recibe de su madre; es que hay amor al hogar y á la familia, y no hay tiempo de pensar en el vicio, porque el trabajo consume todo el día.

¡El trabajo! ¡La gran virtud!

El trabajo que honra y dignifica; que si fatiga al cuerpo ennoblece el alma y tonifica el organismo; ese es el valladar en que se estrellan las pasiones y los vicios.

Felizmente el amor al trabajo existe en nuestro país como en ninguno. La pobreza del suelo le abriga y robustece, y por él gozan de esa tranquilidad, de esa paz que envidiamos los habitantes de las grandes ciudades.

Hay, sin embargo, un mal, y es la atonía, la especie de fatalismo que domina á mis queridos paisanos. Aceptan la escasez como un mal necesario é irremediable, cuando tendria fin con un poco de actividad y energía; lo fian todo á la iniciativa de los demás, esperando en vano un Mesias que no ha de venir si ellos no le traen; aguardan todo del favor divino, sin parar mientes en la sentencia bíblica que nos condena á comer el pan amasado con el sudor de nuestra frente; y no se persuaden de que la voluntad puede mucho, energicamente manifestada.

Aparte este mal, que tiene eficaz remedio en plazo breve, yo me siento orgulloso de mi patria chica, tan honrada, tan sobria,



BRIHUEGA.—Caserío de Civica.

fensa mujer, porque se niega á satisfacer sus brutales apetitos; mañana un golfo que asesina traidoramente á un agente de la autoridad; ya es la niña tabernaria que deja en medio de la calle el cuerpo exangüe de un hombre; ya la alevosa puñalada que el borracho asesta al primero que encuentra delante de sí. Nadamos en sangre y nos ahogamos en vino.

El obrero pasa hambre porque (salvo honrosas y muy contadas excepciones) se deja el jornal de la semana ó la mayor parte de él, recorriendo las tabernas el sábado y domingo. Y no es solo el obrero analfabeto el que así obra, sino que las tiendas de vinos

cuando la comparo á esta gran urbe dominada por todos los vicios más repugnantes, y cuyos habitantes nos hallamos á merced de un arranque de salvajismo.

Sal de tu postración, pueblo mío; haz algo siquiera para levantarte de ella, y enseñar sobriedad, virtud y templanza, para que sirva de ejemplo á este imperio de la navaja y el vino.

A. P. S.

RÁPIDA

## LA PASIÓN Y LAS PASIONES

Pasó el *tempus penitendi* de la Iglesia; nos hemos conmovido unos momentos al escuchar el evangelio, con aquella epopeya sublime del calvario, y en el corazón humano debió repercutir el dolor que padecía el divino Mártir del amor; pero desgraciadamente el arrepentimiento para algunos dura poco; el fango de las pasiones sube de nuevo á la superficie ensuciando su limpio cristal.

Ante el toque de gloria de las campanas, se olvidan los relatos de aquella terrible Pasión, y en cambio las humanas pasiones recobran predominio; nada significa ya aquella recomendación de amor y humildad.

El pensamiento de nuestros semejantes es digno de respeto cuando aquél no se doblega á los gustos y caprichos de vituperables desaciertos. Hay quien tiene deberes de enseñar el amor en nombre de un sagrado mandato, y en vez de predicar la tolerancia, suscita con sus actos todo lo contrario; quien recibió el encargo de ser humilde, está imposibilitado de hacer gala de su soberbia; quien debe dar ejemplo, no puede exhibir con placer el orgullo.

La santidad hay que sentirla para practicarla, no con la voz, sino con el ejemplo; no sirve exteriorizar fervor, si el alma siente lo contrario; no vale aparentar templanza si el pensamiento arde en hogueras de ira; esto es lo que reprendía Jesús á los Doctores de la ley en el atrio del templo, y los fariseos sin embargo le crucificaron; Jesús arrojó del templo á latigazos á los vendedores que le ocupaban; si hoy volviera á ocurrírsele la idea, tendría que empuñar un mandoble de la Edad media y aún le parecería poco, porque el escándalo es mayor y más grave que entonces.

Reflexionemos; es la historia eterna, la historia de veinte siglos, en los que el verdadero creyente, robusto con su fe, procura conservarla, luchando con los embates del más refinado fariseísmo.

El odio ni la persecución, nunca podrán contra la libre emisión del pensamiento cuando practica altos ideales haciéndose eco de la sana opinión; censurando aquello que no está en armonía con saludables enseñanzas, sin adulteración estudiada de propósito para el provecho particular obrando solamente por elevados fines.

Las costumbres y procederes autoritarios que se salen de lo normal y corriente con todas sus viciosas consecuencias, esterilizan la magnífica obra de la Pasión, haciendo una existencia de pasiones sujetas á la pública lamentación y censura.

## Excursiones por la provincia de Guadalajara

GEODAS CALIZAS DE SIERREZUELA

(SOTUCA)

En la orilla derecha del valle de Huetos, entre las yeseras de Sotoca y el molino del Congosto, hay una abrupta cuesta conocida con el nombre de Sierrezuela. Su base está formada por arcillas y yesos, y su cumbre por grandes masas de conglomerados de cantos rodados calcáreos, unidos por un cemento igualmente calizo.

Entre dichos cantos me llamaron la atención unos de forma oblonga que se encuentran allí en gran abundancia. Rompí uno con el martillo y ví que tenía un agujero en sentido longitudinal. Examinándolo detenidamente, observé que, en torno de dicho agujero había una serie de capas calizas bien determinadas y concéntricas. Rompí otras varias y en todas ellas observé la existencia de dichas capas. Esto me hizo creer que eran fragmentos de estalactitas, pero de estalactitas contemporáneas de la formación de aquel terreno terciario, puesto que todos aquellos cantos rodados han sufrido la misma

metamorfosis que las calizas cristalinas de aquella localidad. Mas luego partí algunos en sentido longitudinal y pude convencerme de que no sólo el agujero no pasaba de parte á parte los cantos, sino que los extremos de éstos presentaban la misma concentrada de capas que los lados. No se trataba, pues, de estalactitas.

En algunos de dichos cantos rodados las cavidades están completamente obstruidas por pequeños cristales de carbonato de cal translúcidos; en otros las repetidas cavidades están cubiertas de diminutísimas estalactitas opacas. Por fin encuentro canto que tiene la forma de una batata de Málaga y cuyas paredes interiores están revestidas de preciosísimos cristales, quedando bastante hueco entre aquéllas. Este último es una verdadera geoda y sus cristales son idénticos á los que se encuentran en alguna de las oquedades de las areniscas de Montjuich (Barcelona).

Pero si bien no me queda duda de que el ejemplo á que últimamente me refiero es una geoda, no me atrevo á calificar á los demás de tales, por más que su origen sea debido á la misma causa que la de aquél, esto es, á la filtración de aguas cargadas de carbonato de cal al través de la masa caliza y á la deposición de este carbonato en las cavidades de forma especial contenidas en aquella masa.

Dicha masa caliza, cuya formación debió ser anterior á la del conglomerado formado por los cantos rodados de que me ocupo, debió descomponerse gracias á la influencia de los mismos agentes atmosféricos que siguen hoy descomponiendo á las rocas, y dichos cantos debieron quedar en libertad y ser arrastrados por las aguas, como lo prueban su forma redondeada y la desaparición parcial de algunas de sus capas, quedando por último sujetos en el sedimento calcáreo que dió lugar á la formación de la gran mayoría de los conglomerados de aquella comarca.

Entre dichos cantos rodados los hay de diversas formas y tamaños, desde dos milímetros de diámetro por quince ó veinte de longitud, hasta trece ó catorce centímetros de diámetro por unos treinta de largo.

Había encontrado ya otras veces geodas, pero éstas eran siempre ferruginosas ó silíceas, nunca calizas como las de Sierrezuela.

En uno de los desmontes del ferrocarril de Madrid á Irún, entre la estación de Alsasua y el túnel de Outzarte, entre los esquistos arcillosos que forman aquel terreno, se encuentran gran número de geodas de óxido de hierro. Entre las que recogí allí en 1870, todas más ó menos esféricas y de paredes delgadas, había algunas cuyo interior estaba tapizado de pequeños cristales, mientras otras estaban divididas en compartimentos irregulares por medio de tabique también de óxido de hierro, compartimentos que estaban llenos de finísimo polvo amarillo ó rojo, polvo que no era otra cosa que limonita parda ó limonita roja.

En algunas de las canteras de la montaña de Montjuich (Barcelona), encontré en 1873 tres ó cuatro geodas de forma esférica; eran también de óxido de hierro y de un color morado oscuro; su interior estaba lleno de polvo blanco ó de un color de rosa muy claro.

Antes de mi excursión á Sierrezuela nunca había encontrado esa especie de canutillos calcáreos á los que, si no son geodas, no sé qué nombre darles, por no haberlos visto nunca descritos en ninguna obra de geología ni de mineralogía.

Yo me limito á dar cuenta del hallazgo; otros más competentes que yo, que no paso de ser un simple aficionado, podrán tal vez ilustrarnos acerca de este punto. Si así lo hiciesen, les daría cordialmente las más expresivas gracias.

CELSO GÓMS.  
12 de Diciembre de 1880.

P. S. Desde 1880 acá he corrido una gran parte de nuestra península y en ningún punto de ella he vuelto á encontrar aquella especie de geodas calizas que tanto me llamaron la atención en Sierrezuela.

Marzo de 1906 (Se continuará.)

## Distinción imposible para muchos

Los que por temor á lo venidero y odio á lo presente desean retrotraer el estado de cosas á tiempos que pasaron para no volver, no suelen ser los que con más ahínco estudian las lecciones de la historia, incurriendo, por tanto, en la imperdonable falta de querer restaurar lo que desconocen ó olvidan, ó aquello que, después de restaurado, sería peor que lo actual. Esta reflexión se ocurre naturalmente, al

oir los juicios que sobre ciertos acontecimientos emiten los hombres de ciertas ideas que, por lo pasadas, pudieron llamarse históricas, si no fuera la historia lo primero de que hay que prescindir para profesarlas. No es nuevo, en efecto, ni extraño, que una potencia católica se encuentre en lucha abierta con el Soberano Pontífice; los anales de la moderna Roma nos ofrecen multiplicados ejemplos, que son por otra parte consecuencia natural de su existencia como Estado independiente.

No es este el sitio en que ha de discutirse si el Papa debe ser también rey; pero dado el hecho, dada la soberanía temporal, el Papa podrá encontrarse, no obstante la autoridad espiritual de que se halla revestido, y á pesar de ella, en la más encarnizada pugna con la nación más ortodoxa, con los hijos más fieles á la divina doctrina de la Iglesia.

Hay más, y esta es otra consecuencia legítima é inmediata: cuanto mayor ha sido el poder temporal de los Pontífices; cuanto más enérgica y eficazmente lo han ejercido, tanto mayores y tanto más frecuentes han sido las luchas terrenales en que se han visto mezclados. No es dado á los hombres cambiar la naturaleza de las cosas, ni mucho menos impedir que produzcan sus naturales resultados.

Nadie, con justicia, podrá negar á España el título de hija predilecta de la Iglesia romana; nación católica se llama por excelencia entre todas las de Europa; y si alguna vez ha merecido el título, fue sin duda en el siglo XVI, en que sus reyes se hicieron los campeones del catolicismo empleando en los herejes las armas mismas blandidas contra los infieles. La nación española fue por mucho tiempo soldado de la Iglesia.

El iniciador de esta política, el primero que quiso parar con su escudo los golpes que la reforma dirigía al Pontífice y á la Iglesia, fue D. Carlos, primero de este nombre en España y quinto en Alemania. Pues bien; este católico rey, jefe del pueblo más católico del orbe, en la época precisamente en que estallaba la lucha entre la antigua y la nueva doctrina, consintió que sus tropas cayesen por sorpresa sobre la sede misma del catolicismo, cercando y asaltando la ciudad de Roma, cometiéndole en ella toda clase de excesos y causando tal estrago, que apenas se concibe el relato que de ello nos hace la historia.

El Papa, encerrado en el castillo de San Angelo, esperó que el duque de Urbino, que se hallaba á la vista de Roma, le socorriese; pero no fue así, y por último tuvo que entregarse, pagando cuatrocientos mil ducados por su rescate y el de los que con él estaban. No quedó con todo en libertad, sino bajo la estrecha aunque cortés vigilancia de Hernando de Alarcón, el mismo que tuvo bajo su custodia al rey Francisco I.

Supo Carlos V la victoria alcanzada por sus armas, y si bien mostró grande sentimiento por la prisión del Papa y saco de Roma, no le manifestó menos por la muerte de Borbón, á quien mandó hacer solemnísimas exequias; á las que asistió en persona, ordenando al mismo tiempo que se celebrasen rogativas por la libertad del Papa. Nada más fácil para el César que alcanzarla, puesto que el mismo lo tenía prisionero; pero las instrucciones que dió á sus capitanes en Roma fueron bien ambiguas, y éstos dudaron por mucho tiempo á qué atenerse, y el mismo carcelero de Clemente VII, Hernando de Alarcón, más que ninguno.

Aleccionado el emperador por lo acaecido con el rey de Francia, no puso en libertad al Papa sino después de obtenidas grandes ventajas, y Clemente VII, para asegurarla mejor, huyó de Roma disfrazado. Los desastres de Roma han sido siempre reprobados, pero Carlos V no dejó de merecer por eso el título de rey católico. Los pasados tiempos, más creyentes que los actuales, sabían distinguir claramente lo que va del soberano al Pontífice, distinción que es hoy imposible para muchos.

LEÓN FERNÁNDEZ FERNÁNDEZ.  
Toledo, Enero, 1906.

## LA CIENCIA

Abrió el libro y me dispuse á recorrer sus páginas.

En su cubierta brilló con fulgores de relámpago la palabra CIENCIA, y á la vez que cegaba mis ojos, iluminó mi alma.

¡CIENCIA! ¿Qué significa esta palabra?

¡Scio; yo sé. Es decir, estoy en posesión de la verdad; mis células cerebrales retienen y subyugan el principio fijo que domina á la materia.

¡Scio; yo sé: luego soy. Y como poseo la verdad y la verdad es venero de vida, material y espiritual-

mente hablando; y como Dios es la verdad, yo me acerco á Dios, que me ha dado la inteligencia para saber, para perfeccionarme, para domar la materia y expansionar el espíritu, contemplando la grandeza y majestad de sus obras.

Cada día, cada instante que pasa por el reloj del tiempo se obra una conquista científica y se realiza una maravilla del humano ingenio.... ¿De qué modo? ¿En qué ocasión? ¿Por qué caminos?

¡Ah! Este es el gran secreto del Supremo Artífice.

Uñas veces progresa aceleradamente á impulsos del genio; otras su movimiento se detiene obstruido por la ignorancia ó la barbarie; ya corre veloz en alas de poderosas convulsiones políticas ó sociales; ya brota potente de los obstáculos que se amontonan en su camino; pero siempre brilla allí donde quizás menos se la espera, y, nuevo Proteo, reviste todas las formas.

Aparece Dante y de los antiguos restos de la lengua latina surge la italiana llena de melodías dulcisimas; la francesa, pobre y abandonada, languidece también hasta que otro gran poeta la transforma y vivifica.

Las matemáticas, estacionarias desde remotos tiempos, esperan á Descartes y á Newton para lanzarse con ellos en el vasto campo del progreso.

El reinado de León X conviértese en el imperio glorioso de las artes, como los siglos de Copérnico, Galileo y Volta son épocas brillantísimas de la astronomía y de la física; sin embargo, esas conquistas se realizan en las obscuridades de la Edad Media.

La imprenta, el más poderoso medio de la emancipación del pensamiento, fue protegida por el más déspota de todos los reyes.

Si Luis XI hubiera podido imaginar que la imprenta podía ser la piqueta demoleadora de su tiranía, seguramente no hubiese llamado á los impresores á París.

¿Podía pensar Gioja al hallar la brújula que, dirigidos por aquella barrita de acero, descubrirían atrevidos navegantes un nuevo continente?

¿Pudo pensar el ignorante monje que halló la pólvora mezclando azufre y salitre, que con su invento cambiaba la táctica y trastornaba la geografía política del globo?

Este carácter es casi común á la mayor parte de las invenciones que han tenido resonancia en el mundo y gozado de influencia social.

Heron, Watt, Papin, aprisionan el vapor, y después de largas investigaciones, rápidas locomotoras devoran el espacio y llevan á los pueblos el progreso y la vida.

Galvani realiza experimentos sobre las ancas de una rana y merced á estas experiencias el pensamiento humano vuela en todas direcciones en alas de la electricidad, y recorre distancias enormes en tan breve espacio de tiempo que apenas puede concebirse.

Invencciones sublimes en sí mismas, admirables por la fecundidad de sus resultados, llevan al espíritu humano la agitación y el progreso, y realizan el bienestar material social de los pueblos.

La ciencia lleva en sí misma el germen de su desarrollo. Si un descubrimiento previsto por el genio ó debido á la casualidad, se une á conocimientos adquiridos, de ese germen, estéril en apariencia, brotan fecundas consecuencias que á su vez engendran aplicaciones útiles.

Por esta causa recogen los inventores muy en raros casos el fruto de sus descubrimientos; la mayor parte de las veces no son de su siglo y sus ideas deben aguardar para su realización un cambio radical en el espíritu de los pueblos.

¡Ven, pues, á mí, ideal sublime! Ven á confortar mi alma con tus augustas verdades, y á iluminar mi inteligencia con tus fulgores, porque tú eres la verdad y la vida.

Yo estoy sediento de ti como el ciervo desea el agua de las fuentes que murmuran bajo el césped de los bosques.

¡Yo te admiro; yo te bendigo!

EDUARDO CONTRERAS.

## LA ARMADURA Y EL CADAVER

FÁBULA

(Del poeta catalán Eveli Dorta)

En el claustro desierto de histórica abadía, dentro de tumba espléndida, yacía antiguo campeón, que en paz y en guerra fue grande entre los grandes de la tierra.

La Muerte, que, al final de la jornada, ni perdona ni olvida, también al señorón (¡desvergonzada!)

cortó el hilo invisible de la vida; y en honor á su estirpe y su nobleza, le dieron sepultura.

con la férrea armadura cubierto de los pies á la cabeza.

Bien pronto al noble pecho perdieron el respeto los gusanos, cual si estuviera hecho de carne de villanos.

Y una noche que, en torno á la abadía,

solo el grillo el silencio interrumpía,

animóse de pronto el esqueleto

Y á la Armadura habló de esta manera:

—¡Oh, tú, mi inseparable compañera,

cuyo templado peto,

en torneos, en justas y en batallas,

mil veces supo con sus finas mallas

embotar la guadaña de la muerte!

Si ves mi triste suerte,

¿porqué no cumples tu deber conmigo?

¡Ingrata! ¿Porqué ahora,

cuando me ataca el bárbaro enemigo,

no eres ya de mi pecho protectora?

Y la Armadura, inmóvil y severa,

alzando la visera

del yelmo cincelado:

—¡Señor!—dijo,—¡señor! Yo bien quisiera

libraros del que os tiene así postrado;

más ¿cómo ha de cumplirse mi deseo,

si está dentro de vos y no le veo?

Convencióle al Cadáver la respuesta,

y cayó eternamente... Sólo resta,

en la fangosa y negra sepultura,

un puñado de polvo y la Armadura.

Para los enemigos exteriores,

ha inventado el humano pensamiento

mil medios de defensa, á cual mejores.

Más para el que, traidor, nos dá tormento

escondido del alma en lo profundo,

no se han hecho armaduras en el mundo.

LUIS DE LA GUARDIA.

## LIBROS Y REVISTAS

El último volumen de la Colección de Manuales-Soler, titulado *Cultivo del Algodonero*, viene á ocupar un puesto importante entre los libros que tratan de agricultura. Su publicación es de gran utilidad, porque servirá de guía útil y clara á los agricultores que se dediquen al cultivo de dicha planta en nuestro suelo y posesiones de Africa.

El autor de dicho Manual es D. Diego de Rueda, Ayudante del Servicio Agronómico, y lleva un prólogo del Ingeniero Agrónomo D. José Valls.

En forma sencilla describe el autor las variedades de algodones más importantes que se cultivan y sus cualidades, indicando las más adecuadas á nuestro país.

Trata después de las condiciones del clima y suelo favorables al cultivo de dicha planta, los abonos que se han de emplear, las labores y demás cuidados culturales, relatando los sistemas y procedimientos del cultivo algodonero en distintos países y las experiencias realizadas en España. Asimismo hace un detallado estudio de las enfermedades que padece esta planta, indicando los remedios para combatirlas.

Las importantes operaciones del desmotado y embalado del algodón, son tratadas en este libro con el detenimiento que se merecen y finalmente acompaña la ley por la que se conceden premios y prerrogativas á los agricultores españoles que se dediquen á cultivar el algodón.

Véndese á 2 pesetas y pueden adquirirse en todas las librerías.

## Ecos generales

Significamos nuestra profunda gratitud á las muchas personas que nos han manifestado la satisfacción con que vieron atendimos el ruego de varios fieles, insertando en nuestro último número algunas de sus manifestaciones sobre lo ocurrido en la iglesia filial de San Miguel el día de Jueves Santo.

Pocas veces la opinión se ha mostrado tan unánime, y es que hay hechos á los que no puede sustraerse la sana crítica para formular desaprobación.

La Sra. D.<sup>a</sup> Dolores del Cerro, esposa de nuestro buen amigo de Madrid D. José Romero, se encuentra restablecida de la pulmonía que sufrió hace algunos días.

Nos alegramos de la mejoría.

El día 12 del actual falleció en Madrid D. Marcelino Rianza y Herreros, á los 69 años de edad.

Era el finado hijo de esta villa y uno de los más entusiastas briocenses; fue concejal del Ayuntamiento de Madrid, y con su laboriosidad logró ser un importante propietario, como lo demuestra el barrio que en la Corte lleva su nombre, y donde fue dueño de varias fincas urbanas.

Descanse en paz y damos nuestro pésame á su viuda, hijos, hermanos y demás familia.

También tuvo un funesto desenlace la enferme-

dad que venía padeciendo nuestro estimado amigo D. Angel Esteban, que falleció el día 21 del actual.

Su muerte ha sido muy sentida en esta villa, donde gozaba de muchas simpatías, y al entierro fué numeroso el acompañamiento.

A su viuda y demás familia significamos nuestro sentimiento.

Han regresado á Madrid D. Angel Herraiz Ballesteros con su distinguida señora, después de permanecer larga temporada en esta localidad.

Tan buen amigo nos ruega le despedamos de cuantas personas le han visitado con motivo del fallecimiento de su señora madre; á las que reitera su agradecimiento.

El lunes, día 24, recibió las aguas del bautismo la niña de nuestro amigo D. Cirino Llera, registrador de la Propiedad.

Fueron padrinos su tío D. Ramiro Llera y la distinguida Sra. D.<sup>a</sup> Matilde del Río de la Calle.

La bautizada recibió los nombres de María Matilde, asistiendo al acto gran concurrencia, siendo espléndidamente obsequiados los invitados, y para el público no faltaron dulces y monedas como es costumbre en estos casos.

Con tan fausto motivo reiteramos á los señores de Llera nuestro parabién.

Bodas.—Ha contraído matrimonio en Madrid con una bella señorita, el joven comerciante y simpático paisano D. Matías Torija, hermano de nuestro querido amigo D. Isidoro, vicepresidente del Centro Alcarreño de la Corte.

Deseamos á los recién casados duradera luna de miel.

—Para el día 1.<sup>o</sup> de Mayo está anunciado el enlace de la bella señorita María Hernández Pareja con D. Angel Cabañas, y el acto tendrá lugar en la parroquia de Santa María de la Almudena de Madrid.

El *trousseau* y regalos, que se han cruzado con dicho motivo, han estado expuestos en la casa de los señores de Hernández, padres de la futura contratante; y, según nos dicen, los presentes cambiados fueron muchos y del mejor gusto y valor.

Nuestra felicitación por anticipado.

—También, para plazo no lejano, se anuncia la boda de D. Máximo de Arredondo, nuestro muy querido amigo; con la distinguida Srta. Carolina Hernández; y la de un simpático joven briocense, funcionario del cuerpo de Correos, con una estimable señorita de esta villa.

—Según noticias recibidas de la Corte, el enlace de la bella Srta. Flora Pajares con el joven comerciante D. Manuel Vázquez, se verificó el día 23 del actual en la capilla reservada de San Ildefonso, de Madrid, siendo apadrinados por la Sra. D.<sup>a</sup> Dolores Chavat y D. Venancio Vázquez, tíos de los contrayentes.

A la ceremonia nupcial sabemos que asistieron muchos y distinguidos invitados, y de los recuerdos ofrecidos con tan fausto motivo, hemos oído hacer justos elogios.

La feliz pareja salió para Barcelona. Que la luna de miel sea eterna y nuestra enhorabuena á la familia, muy particularmente á D.<sup>a</sup> Antonia Pajares.

Felicitamos á nuestro compañero D. Santos Botal, director de *La Crónica*, de Guadalajara, por su ascenso merecido á oficial de Administración civil de 3.<sup>a</sup> clase, con destino al Gobierno civil de Castellón, si bien queda agregado al Ministerio de la Gobernación.

En la vacante que deja de oficial 2.<sup>o</sup> del Gobierno civil de Guadalajara, ha sido nombrado D. Santos Maestre y Maseres.

Nuestro apreciable vecino D. Angel Pareja y Soriano, continúa enfermo á consecuencia de una caída que sufrió en la escalera de su casa y que le produjo la fractura de una costilla.

Ferías de Jadraque.—El Ayuntamiento de tan importante villa, con la cooperación del vecindario y de la Sociedad *La Benéfica*, se propone estimular la concurrencia á la feria que tendrá lugar los días 10, 11, 12 y 13 de Mayo, con los siguientes festejos:

- 1.<sup>o</sup> Procesión cívica de la sociedad *La Benéfica*, acompañada de la música de la población.
- 2.<sup>o</sup> Bailes públicos y verbena en la Plaza.
- 3.<sup>o</sup> Fuegos artificiales.
- 4.<sup>o</sup> Cuañas y globos grotescos.
- 5.<sup>o</sup> Bailes en el Casino y Sociedades.
- 6.<sup>o</sup> Premios á los ganados, que se otorgarán por el jurado designado al efecto.

La presentación de ganados en el ferial estarán libres de arbitrios é impuestos.

Agradecemos los programas recibidos y la deferente invitación á EL BRIOCENSE.

Ha dado á luz en Guadalajara con toda felicidad un precioso niño, la esposa de nuestro querido amigo D. Pascual Barco, inteligente funcionario de Hacienda.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

**Vacantes.**—En la reunión de bastantes vecinos de la villa de Valdesaz, el día 26 de Marzo último, por mayoría de votos se acordó anunciar vacante la plaza de asistencia médica con 160 fanegas de trigo puro, con facultades de contratar con uno de los pueblos limítrofes, que puede producir unas 100 fanegas.

En el caso de que no hubiese profesor de medicina que solicitase la prestación de aquel servicio, la mayoría del vecindario se halla conforme sea servido por un Practicante, bajo la inspección de un profesor de medicina.

—También se halla vacante la plaza de médico titular del pueblo de Medranda y sus anejos Pinilla, Torremocha de Jadraque, Jirueque y Castilblanco.

—La plaza de médico titular de Aldeanueva de Guadalajara será provista en concurso, admitiéndose solicitudes en término de un mes. Su dotación consiste en 200 pesetas de la Beneficencia municipal y 1550 por asistencia al vecindario.

Desde Figueras, donde reside y en uso de licencia, ha llegado á Jadraque, donde pasará una temporada, el teniente de Infantería y querido amigo nuestro D. Javier Bris y Sanz.

El patronato de la Memoria de D. José Gutiérrez

de Luna (el Indiano) en la villa de Jadraque, distribuyó entre los pobres, el día de Jueves Santo, doce trajes completos de hombre y otros tantos de mujer; y en el día de Pascua de Resurrección, veinte y seis pares de sábanas y veinte y siete mantas.

También repartió en ambos días una considerable limosna de pan á todos los pobres que figuran en la Beneficencia Municipal.

Con satisfacción damos la noticia de que se encuentra mejorada la esposa de nuestro amigo don Augusto Ballesteros, de Madrid, la que dió á luz con toda felicidad una niña el día 18 del actual, sobreviniendo después grave complicación que puso en peligro la vida de dicha señora.

Celebraremos que la mejoría continúe, y enviamos nuestra enhorabuena á los señores de Ballesteros.

Ha tomado posesión del cargo de jefe de esta Cárcel, el probo funcionario del cuerpo de penales D. Guillermo Pardo y Sánchez.

**MERCADOS**

Los precios de nuestro último mercado, fueron los siguiente:

Trigo, 11 pesetas fanega.  
Cebada, 6'75 id. id.  
Avena, 4'50 id. id.  
Judías blancas, 6 pesetas arroba.  
Id. encarnadas, 6'50 id. id.  
Lentejas, 4 id. id.  
Miel, 10 id. id.  
Vino, 2 id. id.  
Patatas, 0'75 id. id.  
Aceite, 11'50 pesetas arroba.  
Huevos, 0'90 pesetas docena.

**JADRAQUE**

Trigo, 11'75 pesetas fanega.  
Cebada, 7'25 id. id.  
Avena, 4'50 id. id.  
Patatas, 0'75 id. arroba.

**Para una Barbería**

Se desea un maestro barbero que se encargue de la dirección del establecimiento.

Para tratar sobre sueldo y condiciones, dirigirse en Brihuega á la Administración de EL BROCENSE.

**SE VENDEN** CIENTO ARROBAS DE MIEL A 11 PESETAS ARROBA Y UNA VACA LECHERA DE RAZA HOLANDESA.—RAZON, PLAZA DE SAN FELIPE, 2.—BRIHUEGA.

**ANUNCIOS**

**Imprenta, Librería y Objetos de escritorio**  
DE  
**D. ANTERO CONCHA**  
Plaza de San Esteban (Correos), 2  
Guadalajara

Especialidad en modelaciones para Ayuntamientos y Juzgados municipales. Se editan ó imprimen por encargo obras, carteles, periódicos, modelaciones para oficinas y particulares, etc. etc. Precios económicos.

**Justo Hernández**  
AGRICULTOR, GANADERO  
Y FABRICANTE DE HILADOS DE LANA  
— BRIHUEGA —

**FABRICA DE CHOCOLATES**  
**HIJOS DE FRANCISCO VAZQUEZ**  
Almacén de Comestibles, Aceites refinados y Cafés tostados diariamente.  
80, Fuencarral. 80, Teléfono 1.127.—MADRID

**EL CORTE INGLES**  
La mejor **SASTRERIA** y más surtida en ropas hechas para caballero y niño que hay en Madrid.  
**EL CORTE INGLES**  
PRECIADOS, 28.—ROMPELANZAS, 2 Y CARMEN, 37.—MADRID

**FARMACIA**  
DEL  
**Ldo. D. Alvaro SOTILLO**  
BRIHUEGA  
Específicos.—Pinturas.—Barnices.

**FABRICAS DE AGUARDIENTE Y DE JABON**  
DE JOSE DEL CERRO MONTEALEGRE  
CALLE DE SAN JUAN.—BRIHUEGA

**Los viticultores** deben apartarse de emplear en los viñedos y en la vinificación las prácticas añejas y rancias, y deben adoptar los métodos modernos para conseguir excelentes frutos y rendimientos.  
**Caldo Bordolés**, contra el Mildew.  
**Oeno-fosfato**, en sustitución del yeso.  
Pidanse prospectos, que se envían gratis, á D. Vicente Pedromingo, en Guadalajara.

**OBRA UTIL**  
**ANUARIO-GUIA de Bravo y Lecea**  
**CINCO PESETAS**  
Administración: Mayor Alta, 40.—Guadalajara

Para toda clase de referencias al **Anuario-Guia**, diríjase en Brihuega y su partido á nuestro rey resonante **D. Ramón Casas Caballero, Abogado, Brihuega.**

**MANUALES SOLER**  
BIBLIOTECA



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de **MANUALES-SOLER** que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de concimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc. etc. que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las **ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.**

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS.  
Editores: **SUCESORES DE MANUEL SOLER**, Apartado 6. BARCELONA

**GRAN SASTRERIA**  
DE  
**José Romero Brihuega**  
Caballero de Gracia, 34.—MADRID

**TOMÁS ROJO**  
CARRETAS, 27.—MADRID  
Se hacen toda clase de composturas en objetos de oro, plata y metales.

**Miguel Ortega Casas**  
Tejidos, Paquetería, Coloniales y otros artículos.

**CIENFUENTES**  
**FAUSTINO HERNANDEZ**  
MONTERA, 17  
CAMISERIA DE MODA  
MADRID

**¡No más tuertos!**  
OJOS ARTIFICIALES  
de todas clases, con especialidad para personas que pueden ser colocados por el mismo individuo, prescindiendo de toda operación quirúrgica y sin causar la más pequeña molestia sus movimientos y coloridos son tan semejantes al natural, que esto les hace ser recomendados por los primeros doctores de la ciencia oftálmica.  
Hechos á la medida, desde 25 pesetas.  
Unico fabricante en España:  
**ANTONIO LAISECA**  
DUQUE DE RIVAS, 5, 1.º, izqda.—MADRID

**FÁBRICA**  
DE  
**HILADOS Y TEJIDOS DE LANA**

Bayetas, Paños, Capotes, Lanas para colchones. Estameñas, Frisas, Tapabocas, Lanas en colores.

**Ramón Casas**  
Plaza de San Felipe  
BRIHUEGA

Esta casa ofrece los géneros de su fabricación y admite lanas para su trabajo, á precios muy reducidos.

**ANTIGUA FABRICA DE CHOCOLATES**  
DE  
**SUCESORES DE BALLESTERO**  
HOY  
de la **Unión de Leopoldo Ballesteros**  
CORRESPONSAL EN BRIHUEGA DEL BANCO DE ESPAÑA

Almacenes de géneros del Reino y extranjeros.—Comestibles.—Quincalla.—Ferretería.—Paquetería.  
Venta al por mayor y menor  
**BRIHUEGA.—PLAZA, 19**  
Guadalajara: 1906.—Imp. de Antero Concha.